

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

ОГНИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ПЯТНИЦА

6

сентября
1996 года

№ 107 (2170)

В розницу –
цена свободная.

ЗЛОБА ДЕЛУ НЕ ПОМОЩНИК

Читая республиканскую газету «Хакасия», просто не перестаешь удивляться той настойчивости, с которой практически в каждом номере газеты пытаются очернить, обличить грязью, оклеветать город Саяногорск, администрацию города и главу администрации, тех депутатов городского Совета, которые признают необходимость для горсовета просто работать над проблемами города и поселков, практически помогать администрациям в подготовке к новому учебному году, подготовке к улучшению жизни самых обездоленных и малоимущих.

В газете «Хакасия» нередко просто с восторгом, взахлеб, пишется, что есть в Саяногорске люди, которые (по мнению газеты) просто целью своей жизни поставили задачу как можно сильнее оболгать избранного всеми жителями в прошлом году С.А.Бондаренко, отозвав его с поста главы администрации города, и на новых выборах решить свои личные проблемы с (по их желанию избранным жителями) новым гла-

Вот и в последних номерах пишется, что какие-то нехорошие депутаты горсовета, раз они проголосовали против очередной многодневной проверки работы администрации города, проголосовали против остановки подготовки города к зиме, против усиления взыскания задолженности в городской бюджет со стороны предприятий-неплатильщиков налога, против (в конце-концов) неизыскания денег для выплат зарплаты учителям, врачам, работникам жилищно-коммунального хозяйства. Посмотрите сами: когда куда-либо звонят проверка — то работа этого учреждения надолго застывает: все бумаги, все документы, все отчеты изымаются, все работники, все руководители только дают проверяющим объяснения и пояснения, все дела и все проблемы — «забыты» — «К нам приехал ревизор!». И даже, если нет никаких нарушений и упущений, все равно неприятно: вдруг проверка что-то поймет неправильно и вдруг сделает ложные выводы — а попробуй потом оправдайся...

Сразу вспоминается вызванная депутатами в конце 1995 года из Министерства финансов Хакасии, Верховного Совета контрольно-ревизионного управления проверка деятельности администрации города. Две недели изучения всех документов, изучения «почти под микроскопом». Две недели опроса и спичек, и руководителей отделов и подразделений, обхода построенных на городском кладбище заборов и заасфальтированных ям на дорогах, осмотр каждого стола и стула администрации на предмет наличия инвентарного номера — две недели суеты и нерешения городских проблем. После двух недель — целые месяцы изучения итогового акта проверки, изучения везде и всюду — в официальных инстанциях и на скамеечке возле домов (по подозрению сделанным показаниям), месяцы изучения и месяцы сплетен, слухов, доносов по принципу, что «дыма без огня не бывает». И все это — в ожидании выборов в Верховный Совет и главы правительства Хакасии. Даже прокуратуру республики не оставили в стороне: заставили возбудить и расследовать уголовное дело по факту расходования бюджетных средств. Но все прошло... Прошел и ажиотаж по поводу прошлогодней проверки — правда, все-таки, восторжествовала и даже уголовное дело прекращено «из-за отсутствия преступления», т.е. невиновной администрации города установлено и оправдано правоохранительными органами. А сколько нервов было потрачено, чтобы доказать правду, сколько лет было отнято проверкой и, особенно, оправдания от надуманных обвинений — это никому не известно!

Но выборы приближаются и нужен новый ажиотаж, новые сенсации и новые уголовные дела, чтобы снова быть в деле обличителям из нашего города.

И снова газета «Хакасия» печатает новости из Саяногорска, и снова эти новости почему-то определенной негативной направленности, и снова газета обличает и обвиняет... Зачем и кому все это необходимо?

Почему такая злоба и «жажда крови»?

«На Саянском алюминиевом заводе вышло распоряжение «О порядке предоставления донорских дней», где сказано, что перед днем сдачи крови работник должен предоставить в табельную заявление, согласованное с непосредственным руководителем (в целях необходимости подмены), начальником подразделения и на-

ЧТО БЫ ЭТО ЗНАЧИЛО?

чальником службы по труду, кадрам и соцвопросам» (газета «Саянский металлург»).

Интересно, не отпугнет ли такой долгий порядок согласований с руководителями и начальниками от благого дела сдачи крови, которая впоследствии может спасти человеческую жизнь в больнице, всех потенциально милосердных людей, которые фактически бесплатно, бескорыстно являются донорами? Не нарушает ли этот порядок действующее законодательство? А если кому-то в какой-то больнице будет угрожать смерть от потери крови, а все потенциальные доноры побегут на завод для согласования и получения разрешения?

Надеемся, что подготовившие данное распоряжение смогут дать ответы на эти вопросы — в прямом смысле жизненно важные

30 детей разных возрастов были участниками праздника. После поздравления школьников с новым учебным годом и чтения стихотворения Е.Федяева «А помните вы первый класс?» началась игра — «Презентация мира — школа». Дети говорили о значении школы, о ее роли в жизни человека. Были и такие аргументы: чтобы быть богатым, умным, чтобы читать, уметь общаться с людьми, уметь работать.

На вопрос каким будем проводить первый

ЗДРАВСТВУЙ, ШКОЛА!

Так назывался праздник, для ребят детско-юношеского объединения «Арго», который состоялся 30 августа.

Урок — было много мнений, а решили провести математику. На листах все записали числовой ряд — от 0 до 9, и надо было расположить знаки, чтобы получилось равенство 0123456789=11. Первой решила задачу третеклассница Маша Предеина.

Урок литературы проходил очень бурно. Из отдельных слов и кубиков составляли слова, а на карточках из одинаковых букв надо было вписать слова, начинающиеся на «а», и так весь алфавит. На данную букву составляли предложения, слова, которые начинались на эту букву. Музыкальный урок показал, что лучше всех ориентируются в музыке

■ КОРОТКО О РАЗНОМ

НОВЫЕ ДЕНЬГИ

Со 2 сентября на Украине входит в обращение новая национальная валюта — гривна взамен украинского карбованца. Владелец 100000 карбованцев станет владельцем одной гривны. А одна гривна будет стоить примерно 1,75-1,8 доллара США.

Так как у жителей Саяногорска много родственников в «заграницей» Украине, то им пора привыкать к названию новых денег перед поездкой туда в отпуск.

БУДУТ ЛИ САЯНОГОРЦЫ ГЕРОЯМИ НОВОГО ФИЛЬМА Н.МИХАЛКОВА?

Недавно в Хакасии побывала творческая группа, возглавляемая знаменитым своими фильмами Никитой Михалковым, с целью выбора натуры для съемки новой многосерийной исторической драмы из жизни русского офицерства на рубеже прошлого и нынешнего веков. Будут ли Саяногорцы участвовать в новом фильме под названием «Сибирский цирюльник», покажет время, потому что съемки планируются начать в середине сентября.

В МОСКВЕ РЕШИЛИ, А В САЯНОГОРСКЕ ПРЕДСТОИТ ДУМАТЬ!

С 1 сентября указом Президента РФ Б.Н.Ельцина приостанавливается действие ряда решений самого президента и федерального правительства, увеличивающие расходы федерального бюджета на 1996 г. В первую очередь лишится дополнительного финансирования правоохранительная система (суды, прокуратура и т.п.). А так как в Саяногорске городской суд в плачевном состоянии, то снова придется администрации города искать деньги из скучного городского бюджета для оказания помощи суду, в здании которого нет ни горячей воды, ни туалета.

дети, которые посещают музыкальную школу. Рисование получилось веселой игрой, потому что дети рисовали животных: отдельно голову, туловище и ноги. Совпадали части тела зверей не всегда, иногда была голова медведя посажена на туловище жирафа. А потом, сложив лист пополам, они вырезали животных, которые должны были стоять — этому был посвящен урок труда. Получались

различные животные: свиньи, собаки, жирафы, страусы.

За правильные ответы, рисунки, поделки ребята получали жетоны, и больше всех их было у Предеиной Маши, Панюшкина Ромы и Рузавина Жени. Всем ребятам были вручены подарки, игрушки и сладкие призы. Познавательно-игровая разминка перед стартом нового учебного года прошла успешно: весело и интересно. По детям было видно, что они скучились по школе, любят ее и ждут с нетерпением встречи с ней.

Желаю успехов вам, ребята, в новом учебном году!

М.АЕШИНА,
педагог-организатор клуба «Арго».

А МОЖЕТ, ПОМОЖЕТ?

В нашу газету из г.Новосибирска пришло короткое письмо-объявление, которое мы решили опубликовать: «В целях оказания помощи семьям, терпящим крах из-за алкоголизма члена семьи, который отрицает свою болезнь и не хочет добровольно лечиться, — производится бесплатная консультация нарколога, которая поможет остановить алкоголика от пьянства без его ведома. Пишите по адресу: 630088, г.Новосибирск, а/я 171. Общество анонимных алкоголиков. Просим выслать конверт с обратным адресом.»

ОБЪЕДИНЯСЯ И БУДЕМ СИЛЬНЕЕ

Правительство Российской Федерации 13 августа 1996 года распоряжением № 1257-р одобрило инициативу органов местного самоуправления по созданию Российского Союза местных властей как общероссийского объединения муниципальных образований, выделив этому Союзу 300 миллионов рублей.

Интересно, а если администрация города Саяногорска также вступит в этот союз, то, может, легче будет решить многие вопросы разногласий с Хакасией. А, может, и городу что-нибудь из этих 300 миллионов достанется?

ПОЛКУ ОТЛИЧНИКОВ ПРИБЫЛО

Радостным вдвое стал нынешний день знаний для заведующих детскими садами нашего города Е.Т.Юрковец, Н.И.Домниной, В.В.Бедновой, Н.И.Ананыной, воспитателя Л.В.Леоновой, для учителей городских школ Л.А.Фоминых, Т.А.Метельской, А.Ф.Рыженко, Т.А.Тереховой, А.И.Бухтеевой, О.А.Братчиковой, Т.А.Селяниновой, Э.Я.Кочкиной, Н.А.Борисенко, А.Б.Солоповой, Н.С.Дорониной, Г.М.Силенко. Накануне нового учебного года присвоено им почетное звание «Отличник образования».

С заслуженной наградой вас, уважаемые педагоги!

ВНИМАНИЮ УВАЖАЕМЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ И ПОДПИСЧИКОВ ГАЗЕТЫ «ОГНИ САЯН»

К нашему огромному сожалению, из-за тяжелого финансового положения газеты, ростом цен на бумагу и услуги типографии, ВРЕМЕННО Саяногорская газета «Огни Саян» будет выпускаться два раза в неделю — по вторникам и пятницам.

Приносим свои искренние извинения!

«ЗОЛОТОЙ» ЮБИЛЕЙ МАЙНЫ

31 августа жители Майны отметили 50-летие своего поселка. До сих пор традиционный праздник «Дары осени» проводился в центре поселка, около кинозала «Енисей». На этот раз праздничной ареной стало футбольное поле спорткомплекса, где на эстрадной площадке состоялся большой концерт, показательные выступления борцов, боксеров. На беговой дорожке выступили наездники из экологического общества «Живая нить», и, кстати, в течение всего праздника было катание детей в конной повозке. Был и футбольный матч детских команд из дворового клуба «Старт».

Всю трехчасовую праздничную программу вели известная майнцам Светлана Захарова, художественный руководитель поселковой самодеятельности. И повела она концерт с задором, душевно. А вначале по русской традиции был хлеб-соль, который вручил старожилам поселка глава Майнской администрации А.А.Добринин, который выступил с приветственным словом по случаю юбилея поселка. От старожилов с добрыми пожеланиями выступил В.А.Черенников. Хор исполнил «Песню о Майне», автором которой является В.М.Климова, уже много летучающая в художественной самодеятельности поселка. На этом концерте прозвучали частушки в исполнении авторов — Нины Щеневой и Раисы Явновой, а последняя подарила свою песню «Я приехала в Майну». Соседей поздравил с юбилеем глава администрации п.Черемушки Н.Я.Николаенко, который преподнес в подарок картину и цветы.

Ведущая представила зрителям борца из Саяногорска М.Каминская и поздравила его с победой на соревнованиях прошедшей I спартакиады народов Сибири. На концерте прозвучало много песен и танцев. Тепло был встречен Николай Пляскин, исполнивший две песни. Среди знакомых солистов майнцы услышали В.Богатскую, Н.Грек, Н.Веселову, М.Кудашкину, баяниста — Н.Бальчикова, М.Росликову. Не обошлось в концертной программе без «Деда» и «Ефимки» — помощников ведущей, вызвавших веселое оживление у зрителей. Порадовали майнцев и гостей своими выступлениями певцы и танцоры из Майнских музыкальной и средней школ, гимнасты спорткомплекса. Прозвучало на празднике поздравление в адрес учителей и школьников в связи с началом нового учебного года. Ведущая предложила детям несколько конкурсов, естественно, с призами.

А в конце программы праздника состоялось подведение итогов по традиционной выставке-конкурсу «Дары природы». На этот раз не присуждались призовые места, а все участники получили награду. Изобилие на столах говорит о том, что кто трудится, тот и хорошо, в достатке живет, что продемонстрировала выставка «Дары природы». Можно с уверенностью сказать, что несмотря на нынешнее нелегкое время праздник «золотого» юбилея в поселке Майна прошел интересно, весело, масштабно, в чем заслуга поселковой и городской администрации.

ААРКАДЬЕВ,
нешт.корр.

НЕ ОСКУДЕЕТ РУКА ДАЮЩЕГО

Повсеместно Россия поднимается в вере в духовность, в том числе и открытием новых и новых православных храмов. Но не всегда этот процесс идет так быстро, как хотелось бы верующим. Примером тому является наш город.

Строительство Свято-Троицкой церкви в Саяногорске идет «со скрипом», очень медленно, хотя первый этаж уже завершен. Фирма «Саянстрой» смогла бы построить церковь довольно быстро, но нет средств, а для

завершения ее строительства необходимо 2 млрд. рублей.

Вот и приходится настоятелю Свято-Троицкой церкви отцу Василию выступать перед предприятиями, фирмами, организациями в роли просителя: подайте, Христа ради.

Те же прихожане церкви Свидетелей Иеговы быстро нашли средства и скоро будут молиться в своем храме. Пожертвовать на православный храм — дело святое, и да не оскудеет рука дающего.

ВОПРОС В ГАЗЕТУ

В газету пришло письмо, в котором житель города пенсионер Горин С.П. спрашивает: «Почему, несмотря на то, что уже прошло больше года после выборов депутатов городского и поселковых Советов, они не отчитываются перед избранными ими жителями?»

Этот вопрос мы адресуем всем нашим депутатам и готовы предоставить соответствующее место для постоянных отчетов в «Саяногорской городской газете «Огни Саян».

Согласно ст. 18 Закона «О защите прав потребителей» покупатель, который приобрел товар ненадлежащего качества, может устранить недостатки одним из следующих способов:

1) заменить недоброкачественную вещь на товар аналогичной марки либо на такой же товар другой марки с соответствующим перерасчетом цены.

При требовании о замене товара ненадлежащего качества на аналогичный продавец (изготовитель) обязан заменить такой товар в течение семи дней со дня предъявления требования, правда, этот срок может увеличиться до 20 дней, в случае, если качество товара потребует дополнительной проверки продавцом, или даже до месяца, если необходимый товар будет отсутствовать. По вашему требованию продавец обязан безвозмездно предоставить во временное пользование

действительными. Попав в подобную ситуацию, ссылаясь на Закон, вы имеете право потребовать бесплатной доставки либо возмещений связанных с этим расходов.

Предъявить свои требования в отношении недостатков товара и потребовать их исправления можно при соблюдении двух условий: во-первых, вы сохранили товарный или кассовый чек, а в отношении товаров, на которые установлены гарантийные сроки, — технический паспорт или иной заменяющий его документ;

во-вторых, если недостатки обнаружены в течение гарантийного срока или срока годности, установленных изготовителем, либо в течение 6 месяцев со дня передачи товара, если сроки не установлены. В отношении недвижимого имущества — в течение не более чем двух лет со дня его передачи, если

О ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

ЕСЛИ КУПЛЕНА

НЕДОБРОКАЧЕСТВЕННАЯ ВЕШЬ

и вы не знаете, как вести себя в подобной ситуации, вот несколько рекомендаций.

на период замены аналогичный товар длительного пользования, обеспечив его доставку за свой счет.

2) расторгнуть договор купли-продажи, возвратив при этом товар с недостатками. При расторжении договора расчеты производятся с учетом повышения цены на товар, исходя из его стоимости на момент предъявления требования, а в случае снижения цены — исходя из стоимости товара на момент покупки;

3) потребовать безвозмездного устранения недостатков товара или возмещения расходов на их исправление.

Если недостатки устраняет изготовитель либо организация, выполняющая его функции (например, гарантийные мастерские), срок данной процедуры не должен превышать 20 дней со дня предъявления требования об устранении недостатков товара. В случае если вы приобрели товар длительного пользования, можно потребовать на период ремонта предоставления безвозмездно аналогичного товара. При этом доставка товара осуществляется за счет изготовителя. Но следует помнить, что это правило не распространяется на некоторые товары длительного пользования. Перечень таких товаров утвержден постановлением Совета Министров РФ от 8 октября 1993 года № 995. К ним относятся: мебель, электробритвы, электрофены, электросципцы для завивки волос, медицинские электрорефлекторы, электрогрелки, электробинты, электропледы, электроодеяла, электробытовые приборы, используемые для термической обработки продуктов и приготовления пищи (бытовые печи СВЧ, электропечи, тостеры, электрокипятильники, электрочайники, электроподогреватели детского питания и др.).

4) наконец, можно потребовать соразмерного уменьшения покупной цены.

Говоря о соразмерном уменьшении покупной цены товара и возмещении расходов на исправление его недостатков, следует иметь в виду, что требование должно быть рассмотрено в течение 10 дней со дня его предъявления.

При устранении недостатков одним из описанных способов следует знать, что согласно п. 6 ст. 18, а также ст. 16 Закона о условия договора, ущемляющие права потребителя по сравнению с правилами, установленными законами или иными правовыми актами Российской Федерации, признаются не-

ли более длительные сроки не установлены Законом или договором.

Гарантийный срок товара, а также срок его службы исчисляются со дня продажи товара потребителю. В том случае, если установить это невозможно, сроки исчисляются со дня изготовления товара. Поэтому при покупке товара необходимо проследить, чтобы был поставлен штамп с датой покупки либо осуществлена соответствующая надпись.

Покупая сезонную обувь, одежду, потребитель, как правило, весьма скептически относится к гарантиям, установленным на данные вещи, а порой вовсе не знает, что они существуют. Однако сроки, в течение которых можно защитить свои права при покупке недоброкачественной вещи, распространяются и на обувь, и на одежду. Причем они исчисляются с момента наступления соответствующего сезона и определяются соответственно субъектами Российской Федерации, исходя из климатических условий местонахождения потребителей.

Если вы купили товар по образцам или по почте, то сроки исчисляются со дня доставки, а если товар нуждается в специальной установке (подключении) или в сборке, то со дня выполнения этих работ.

В том случае, когда существенные недостатки товара, допущенные по вине изготовителя, выявлены по истечении гарантийного срока, требование об устранении недостатков можно предъявить в течение срока службы товара или в течение 10 лет со дня его передачи, если срок службы не установлен.

Ваши права гарантированы тем, что за невыполнение (задержку выполнения) требования о предоставлении на период ремонта (замены) аналогичного товара, а также за нарушение сроков продавец (изготовитель) или организация, выполняющая функции продавца (изготовителя) на основании договора с ним, должны уплатить за каждый день просрочки неустойку / (пеню) в размере одного процента цены товара. Вы имеете право на полное возмещение убытков, причиненных вследствие продажи товара ненадлежащего качества.

Закон «О защите прав потребителей» предусматривает также возмещение морального вреда, причиненного потребителю вследствие нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом) его прав. Размер возмещения вреда определяет суд.

■ СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ

ИНВАЛИДАМ — МИЛОСЕРДИЕ

«Резьба по дереву», есть уже руководитель. Для нормальной работы кружка необходимо оборудование — настольные станки, набор инструментов, в связи с чем обращаюсь к предпринимателям, руководителям предприятий: помогите в приобретении данного оборудования. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить типографию «Литера» (дир. Н.С.Турманова) за печатание бланков (бесплатно) благотворительных билетов. Как бы ни было трудно, но общество живет, оказывает помощь инвалидам транспортом, будь это организация похорон или предстоящие выезды на конку картофеля, на заготовку овощей, которые будут реализованы по сниженным ценам. Хочу добавить: верю, что наступят лучшие времена

в жизни общества инвалидов, а со стороны правления будет все делаться, чтобы это произошло как можно быстрее. И не надо забывать, что общество находится под опекой и подлинной защитой Департамента соцзащиты, а это — много значит.

Разделяя надежду на лучшую жизнь для инвалидов, высказанную Кларой Антоновой, хочется, чтобы на людей с ограниченными возможностями больше внимания обратили городские власти, руководители предприятий, организаций, деловые люди. Нельзя допустить, чтобы общество инвалидов, грубо говоря, «пошло по миру», как всегда — оно нуждается в милосердии.

А.БАЖИН,
нешт.корр.

СЛУЖБА 01

ЧТО СГОРЕЛО, ТО НЕ СГНИЕТ

За период с 21 по 31 августа 1996 года на объектах, охраняемых отрядом ПО-3, произошли пожары:

21.08.96 года в 9.28 час. произошел пожар из-за короткого замыкания эл. проводки в щитке по адресу г. Саяногорск, 9-236 – 3 подъезд.

21.08.96 в 12.25 час. из-за нарушения правил пожарной безопасности при производстве огневых работ произошел пожар в подсилосном помещении газоочистки № 4, алюминиевого комбината Саяз. Убыток устанавливается.

23.08.96 в 12.59 час. из-за неосторожного обращения с отечественными лицами торговый киоск в 9 микрорайоне, в районе обшитки № 2. Убыток и виновные устанавливаются.

23.08.96 г. в 17.57 час. произошло подгорание пищи на эл. плите, оставленной без присмотра в кв. 33, дома № 18 п. Черемушки.

25.08.96 г. в 14.19 аналогичный пожар по адресу г. Саяногорск, 4-37-8.

25.08.96 в 16.19 горели мотоциклетные покрышки в даче № 101, расположенной во 2 мкр-не. Убыток и ход устанавливаются.

25.08.96 в 20.05 произо-

шел пад травы в районе нефтебазы п. Н-Енисейка.

26.08.96 произошел пожар по адресу: г. Саяногорск, 9-9-46, в результате пожара сгорели постельные принадлежности, спальный гарнитур, оконные блоки, палас. Причина и убыток устанавливаются.

26.08.96 в 21.50 – пожар в складах «Сантехмонтажа» Холдинговой компании «КрасноярскГЭСстрой». Развитию пожара способствовало то, что здание складов деревянное, год постройки 1967. Во время тушения пожара жизнь работников пожарной охраны подвергалась опасности, так как в складах производилось совместное хранение резинотехнических изделий, краски и других легковоспламеняющихся жидкостей. Во время тушения пожара произошло несколько взрывов и лишь благодаря случайности никто не пострадал. Разбором пожара занимаются следственные органы. Во время пожара спасены склады с эл. оборудованием, сантехническими изделиями. К тушению

пожара привлекались – пожарная часть № 7 по охране Саяз, и личный состав отряда ПО-3, свободный от ненесения службы.

27.08.96 в 9.14 произошло подгорание пищи на эл. плите по адресу 7-33-54; в 10.13 час. подгорание пищи на плите, оставленной без присмотра, по адресу: 7-9-15.

В 21.37 час. аналогичный пожар по адресу: 7-9-108.

Виновные в возникновении пожаров привлечены к административной ответственности.

28.08.96 в 17.31 загорание мусора во дворе дома 49, 9 м/на.

29.08.96 в 00.43 час. произошло загорание эл. проводки на козловом кране Деревообрабатывающего завода п. Майна.

30.08.96 в 14.07 час. загорание мусора на территории, прилегающей к дому 12, в п. Черемушки.

30.08.96 в 20.42 горение мусора на территории дома № 25а, 9 м/на.

31.08.96 горение утеплителя на трубах в подвале дома 22, 8 м/ны.

31.08.96 подгорание пищи на эл. плите по адресу: п. Черемушки, д. 66, кв. 35.

Погода была дождливая, но наступает «барье лето» и, значит, пора собирать грибы – готовить их на зиму, да и просто разнообразить свой обеденный стол.

Увы, медики знают твердо – если «плюши» грибы, то необходимо ждать и отравлений, иногда, к сожалению; даже со смертельным исходом.

Чтобы этого не случилось и чтобы вкусные ожидания не превратились в яд, ЗАПОМНИТЕ:

Собирайте только те грибы, в принадлежащих которым к съедобным вы уверены.

Неизвестный гриб нельзя пробовать на вкус.

Нельзя есть грибы сырыми.

уголках страны – свой.

После обработки грибы варят в подсоленной воде со специями в течение 20-30 мин. На 1 кг грибов – 2 стак. ложки соли, 1 лавр. лист, 2 листа черной смородины, 3 горошины перца, 3 гвоздики. Готовые грибы осаждают на дно, рассол станет прозрачным. Грибы откладывают на дуршлаг, дают обсохнуть. Затем дно посуды устилают небольшим количеством различных пряностей: укроп, листья черной смородины, дуба, хрена, вишни, перца, гвоздика, лавр. лист и др. На них шляпками вниз слоем 5-8 см кладут грибы и пересыпают солью (40-60 г на 1 кг свежих грибов). Сверху засол закрывают пряностями и покрывают деревянным кружком с гнетом.

ПРИШЛА ПОРА ГРИБНАЯ...

Нельзя собирать пластинчатые грибы, у которых нижняя часть ножки имеет утолщение, как у мухомора и бледной поганки.

При сборе шампиньонов обращать особое внимание на цвет пластинок. У него они розовые и быстро темнеют. У бледной поганки – всегда белые, могут быть со слабоватым оттенком.

Волнушки, чернушки, грузди, скрипцы, валуи, сырояжки-жучеедки, их надо вымочить для удаления горького или едкого вкуса.

Стручки и сморчки для удаления яда надо кипятить 10 минут, а отвар сливать. Только после этого их можно варить и жарить.

Не следует собирать перезрелые, ослизные, дряблые, червивые грибы.

Грибы должны быть подвергнуты кулинарной обработке не позже, чем через 24 часа после сбора.

И если будут соблюдены все правила предосторожности, то предлагаем вам несколько кулинарных рецептов:

ЗАСОЛКА

Для этого способа заготовки пригодны практически все грибы. Обычно их разбирают по сортам и засаливают отдельно. У пластинчатых – груздей, опят, сырояжек, волнушек, рядовок – отрезают ножки, то солят их отдельно.

Грузди, валуи надо вымачивать в холодной подсоленной воде, меняя ее несколько раз, до 3 дней, волнушки – 2-3 дня. Грибы соленые хранят в деревянных кадках, стеклянной и не подпорченной эмалированной посуде. Абсолютно непригодны луженые и цинковые жестяные ведра. Непригодны и кадки из под соленных огурцов, капусты, мяса. Стеклянную и эмалированную посуду надо вымыть с содой, подержать в кипятке и высушить, не вытирая.

Есть два основных способа засолки: горячая и холодная (при ней грибы не отвариваются). Рецептов засолки множество: в разных

его может заменить эмалированная кастрюлька с положенной в нее тяжестью. По мере того, как грибы будут оседать, емкость можно пополнять свежим, сбором, добавляя соль и пряности. При таком способе грибы можно есть уже через несколько дней.

СУШКА

Это наиболее доступный способ заготовки грибов. Не пригодны для сушки условно съедобные пластинчатые грибы, так как содержащаяся в них горечь при сушке не исчезает. Мелкие грибы, если их собрано много, сортируют шляпку к шляпке и сушат целиком. Крупные разрезают пополам или на четверти части. Ножки белых грибов нанизывают на нитку отдельно. Сушат грибы на солнце, в духовке, в русской печи, над газовой плитой. Термическую обработку лучше осуществлять в два этапа: сперва грибы «подвяливаются» при 40-50° С в течение 1-3 часов, а затем увеличивают до 70-80° С. Надо обеспечить постоянный доступ свежего воздуха: для этого дверцу духовки или трубу и заслонку русской печи оставляют приоткрытыми. Хранить сушенные грибы надо в стеклянных или металлических банках, в мешочках, не пропускающих влагу. Перед приготовлением из них блюд грибы размачивают в воде 5-10 часов.

ЗАМОРОЗКА

Этот способ заготовки приобретает все большее распространение. Для него пригодны свежие, жареные и тушеные грибы. Тушить и жарить в этом случае рекомендуется на сливочном масле. Грибы хранятся в брикетах в камере домашнего холодильника при -18° С. Свежие – 10-12 месяцев, жареные – 3-4 месяца.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

Надеемся, что с появлением у горожан нового грибного места – острова отдыха с переправой, что явилось конкретным воплощением еще одного предвыборного обязательства Главы администрации города – С.А. Бондаренко, грибов на нашем столе прибавится.

ПОЭТИЧЕСКОЕ ЛЕТО: Ася КАБАЧКОВА

Дева жизни, моя златокудрая,
мне сплетает венок полевой
из вечерней зори да из утренней,
днем надежду даря,

в ночь – покой.

Закружат хороводом елочки,
пьют неслышно луну из реки,
где весенняя дева веселая
нам на радость дарила деньки.
Жизнь промчится такая напрасная,
растает на тысячи лет...
Дева смерти, моя распектанская,
рассмеется синицей
в рассвет.

Желтая дорога.
Синяя луна.
Помолчим немного.
Ночь пройдет без сна.
Тихо распахнется
сказкой наяву.
Вьюсь с тобой взовьется.
Спрячется в листву.
Это нам не снится.
Веришь колдовству?
Из ручья синицы
тихо пьют луну.
Утро золотится.
Ветер луговой.
Солнце на ресницах
принесем домой.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ПРОДАЕМ

Срочно продам домик в Майне или обменять на однокомнатную в Саяногорске.

Обращаться: Дивногорская, 70.

Продается 2-комнатная квартира.

Телефон: 2-47-28.

Продам «Запорожец-40».
Обращаться: Майна, Некрасова, 74.

Срочно продается автомашина ВАЗ-21063 1990 г.в. в отличном состоянии, эксплуатировалась в сухом, некоррозийном климате, в авариях не была.

Обращаться по тел. 2-43-54 (вечером).

Продается комната с подселением.
Обращаться по телефону: 2-18-38, вечером.

1-2. Продается недорого: РАФ (микроавтобус) за 21 млн.; металлический гараж за 2 млн.; ларек – 1,2 млн.; отличная дача в Ай-Дае – 6 млн.

Телефон: 2-73-23.

3-3. Продам а/машину ГАЗ-3307 с термобудкой, год выпуска 1992, в эксплуатации с 1994 года, пробег 49 тыс. км., или поменяю на ВАЗ, «Москвич» не позднее 1990 года.

Телефон: 2-67-23.

4 – 6. Продам гараж (грав завод).

Ремонт стиральных, швейных машин.

Куплю стиральную машину «Сибирь» на запчасти.

Телефон: 2-99-25.

Срочно продается промышленный сварочный аппарат б/у. Недорого.

Телефон посредника: 2-19-88 в рабочее время.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Принимаем заявки на приобретение двигателей ЯМЗ любых модификаций и комплектности, запасных частей к ним. Цена завода-изготовителя. Форма оплаты любая.

Контактный телефон в Абакане: 6-44-04 в любое время.

АРЕНДА

1 – 2. Сниму в аренду однокомнатную квартиру. Оплата помесячно.

Телефон: 2-65-63.

МЕНЯЕМ

Меняю 2-комнатную улучшенной планировки, 10-й микрорайон, 1-й этаж, с телефоном на 3-комнатную улучшенную, по договоренности.

Телефон: 2-78-55.

Меняю половину дома с отоплением в Майне, имеется огороженый участок, на однокомнатную в Саяногорске (по договоренности).

Адрес: Майна, ул. Пушкина, 7-2, тел. 4-25-79.

питательный гараж плюс доплата по договоренности, возможен обмен на легковой автомобиль.

Телефон: 79-0-43.

БЛАГОДАРИМ

Благодарим за организацию и помощь в похоронах безвременно ушедшего из жизни МИХАЙЛОВА Сергея Васильевича

Чернявского В.И., коллектив бухгалтерии, а также коллектив очистных сооружений п. Майна и коллектив лесничества п. Майна.

МАТЬ, РОДСТВЕННИКИ.

Боевые друзья и товарищи с глубоким прискорбием известуют о смерти участника Великой Отечественной войны КИБИРЕВА

Степана Афанасьевича,

награжденного орденом Отечественной войны II степени и боевыми медалями.

Не стало еще одного прекрасного, доброго, искреннего товарища, который был душой совета ветеранов войны. Степан Афанасьевич, уйдя на пенсию, не мыслил оставаться в стороне от активной работы, он являлся членом президиума совета ветеранов, председателем культурно-массовой работы. Ему был поручен один из важнейших участков работы с ветеранами войны по Заводскому микрорайону. Внимателен к нуждам ветеранов, он оказывал практическую помощь своим товарищам, за что снискнул большое уважение. Выражаем искреннее соболезнование родным и близким покойного. Мы склоняем головы перед светлым образом боевого товарища.

Прощай, наш добрый друг! Память о тебе навсегда сохранится в наших сердцах.

Объединенный совет ветеранов войны.

3 – 3. Меняю грузовой автомобиль «УРАЛ» (дизель) на ка-